



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/47/321  
30 July 1992  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

第四十七届会议  
临时议程 \* 项目63(f)

## 审查大会第十届特别会议 通过的建议和决定的执行情况

### 裁军周

### 秘书长的报告

### 目 录

	<u>页 次</u>
一、 导言 .....	2
二、 从各国政府收到的资料 .....	3
白俄罗斯苏维埃社会主义共和国 .....	3
朝鲜民主主义人民共和国 .....	5
蒙古 .....	6
乌克兰苏维埃社会主义共和国 .....	7
三、 联合国 .....	9
A. 联合国总部 .....	9
B. 联合国日内瓦办事处 .....	10
C. 联合国和平与裁军区域中心 .....	11
D. 联合国新闻中心和新闻处 .....	11
四、 从非政府组织收到的资料 .....	12

\* A/47/150。

## 一、导言

1. 大会第四十四届会议在题为“审查大会第十届特别会议通过的建议和决定的执行情况”的项目下,于1989年12月15日通过第44/119G号决议,其执行部分如下:

“大会,

“...

“1. 满意地注意到秘书长关于各国、各政府组织和非政府组织举办裁军周的后续措施的报告;<sup>1</sup>

“2. 赞扬各国以及国际上和各国的政府组织和非政府组织积极支持和参与裁军周活动;

“3. 请所有愿意这样做的国家在地方一级为裁军周采取适当措施时,考虑到秘书长制订的裁军周模范方案的各组成部分;<sup>2</sup>

“4. 请各国政府继续按照大会1978年12月14日第33/71D号决议将它们为促进裁军周目标而举办的活动通知秘书长;

“5. 又请国际上和各国的非政府组织继续积极参与裁军周,并将所进行的活动通知秘书长;

“6. 并请秘书长继续尽可能广泛地利用联合国各个新闻机构,促进世界公众更深切地了解裁军问题和裁军周的目标;

“7. 请秘书长按照第33/71号决议第4段的规定,将本决议各项规定的执行情况向大会第四十七届会议提出报告。”

2. 根据上述决议第7段,秘书长谨此提出报告,说明1989年至1991年间为促进裁军周的目的而进行的活动。

<sup>1</sup> A/44/446和Add.1和2。

<sup>2</sup> A/34/436。

## 二、从各国政府收到的资料

### 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国\*

(原件:俄文)

(1990年6月29日)

1. 如往年一样,实际上全国各阶层都参与促进和平事业的活动。在这方面继续发挥最积极作用的有白俄罗斯捍卫和平委员会、苏联和平基金白俄罗斯分会、白俄罗斯与海外同胞保持文化联系协会、白俄罗斯文化基金和其他公共组织,包括工会以及各种青年、退伍军人和创作性组织。

2. 为了协调共和国的反战行动,设立了地方性捍卫和平委员会。各主要企业和教育机构也设立了捍卫和平委员会。

3. 白俄罗斯的主要反战活动是在国际和平运动的范围内进行的。

4. 1989年5月8日至15日,在共和国各区域庆祝了欧洲安全与合作周,以配合庆祝白俄罗斯从德国法西斯侵略者中解放的活动的筹备工作。在数以千计的工人集体企业举行了反战会议、退伍军人交心会和声援外国积极反战份子会议。

5. 8月3日至9日,在共和国举行了传统的广岛长崎原子弹侵袭受害者纪念周。

6. 在纪念周内,在上述日本城市发起的“和平浪潮”经过共和国。

7. 10月24日至30日,白俄罗斯举行裁军周。这个裁军周的一件大事,就是根据美苏条约于10月27日毁灭在白俄罗斯军事基地(Stankovo)内最后一个中程导弹发射设施。出席毁灭仪式的有共和国各和平组织的代表以及国际官方监测机构的成员,包括美国检查小组的成员。

---

\* 白俄罗斯苏维埃社会主义共和国于1991年9月19日通知联合国其国名已改称白俄罗斯。

8. 在这期间,一个明斯克和明斯克区域的代表团正在哈萨克访问。在10月27日,当地最后一枚中程导弹也被炸毁。

9. 除了上述行动,还进行了同裁军周有关的传统活动。白俄罗斯苏维埃社会主义共和国经常就这些活动的性质向联合国秘书长提出报告(1988年的资料见A/44/446号文件)。

10. 1989年期间,在白俄罗斯苏维埃社会主义共和国领土内推行了一个广泛的国际活动方案。

11. 6月28日至30日,在共和国领土内举办了“下一步”和平奔跑,参加者包括知名的白俄罗斯运动员。

12. 7月30日至8月3日,在白俄罗斯领土内举行了“巴黎--莫斯科国际接力赛”,纪念法国革命二百周年。接力赛的主题是:“欧洲--我们共同的家园”。这一组马拉松赛跑者的成员也包括共和国的代表。

13. 9月1日在共和国和平力量的活动中占有重要的地位。白俄罗斯在传统上庆祝这一天为世界和平日及工会促进和平行动日。这一天以和平课开始,和平课在所有学校开学的第一天的第一节课上讲授。1989年,当时在明斯克访问的一个庞大的德意志联邦共和国基督徒和平社代表团的成员出席了和平课。在9月1日进行的所有促进和平活动的一个重要特点,就是提醒人们不要忘记第二次世界大战就是在50年前的这一天开始的,这次大战在白俄罗斯历史上写下了最悲惨的章节。

14. 为了克服敌人的形象并在这个基础上促进信任以至最终巩固和平,人民外交--即各国普通人民进行接触--正日益发挥作用。白俄罗斯和平拥护者在其促进和平的努力方面十分重视这一因素。

15. 1989年,同德意志联邦共和国积极反战份子密切开展接触,这方面的活动包括:德意志联邦共和国基督徒和平社积极份子前往白俄罗斯进行“第二次政治漫游”;在“利迪策倡议”下以前的集中营生存者之间建立联系;同教会工作者和作家举行会议;代表团互访;人民之间进行交流;家庭渡假交换;共同参加一支国际队伍在

印度建造一所医院。

16. 积极开展与美利坚合众国和平组织的联系；代表团、公民和学童互访；儿童在外国家庭居住；互相展览儿童画。与大不列颠及北爱尔兰和平拥护者继续维持传统上密切的关系，这方面的活动包括：代表团互访；同保健、公共教育和生态专家举行会议；同学童举行联席讨论会。在明斯克捍卫和平委员会的倡议下，白俄罗斯帆船“Samanta号”启程前往联合王国，向英国和平拥护者传递讯息。

17. 同其他国家（德意志民主共和国、保加利亚、捷克斯洛伐克、波兰和日本）开展了接触，并采取步骤与澳大利亚、巴西、阿根廷和西班牙的积极反战份子建立新的联系。

18. 共和国一级和地方的新闻媒介经常广泛报道公众的和平活动。

### 朝鲜民主主义人民共和国

（原件：英文）

（1992年5月19日）

在1991年裁军周之际，在国家一级组织了下列活动：

(a) 在裁军周期间，朝鲜劳动党中央委员会喉舌《劳动新闻》、朝鲜民主主义人民共和国政府喉舌《民主朝鲜报》以及其他报章，包括《平壤时报》，发表了一系列关于裁军事项的文章和评论；

(b) 电台和电视广播专门提供关于国际裁军努力的情况和前景，说明促进朝鲜半岛和平的裁军提议；

(c) 在裁军周之际，裁军和平研究所在“南北之间建立信任及其对亚洲太平洋区域和平与安全的贡献“和”朝鲜半岛非核化”的题目下，组织了一系列演讲，讨论下列主题：

(一) 南北朝鲜裁减军备；

(二) 撤出外国部队；

- (三) 将朝鲜半岛变为无核区；
- (四) 通过互相视察进行核查。

## 蒙古

(原件:俄文)

(1990年3月23日)

1989年,蒙古以下列活动标志裁军周:

(a) 10月24日,蒙古捍卫和平委员会和蒙古工会中央联盟举行庄严会议和乐队演奏会,以标志裁军周及“和平浪潮89年”第二阶段。演奏会收入存放在全国和平基金;

(b) 为配合联合国日和裁军周,蒙古联合国协会和蒙古捍卫和平委员会共同组织一次电影招待会,出席者计有蒙古人民共和国外交部和蒙古和平友谊联合会执行委员会的官员以及外国驻乌兰巴托外交使团代表;

(c) 在蒙古妇女委员会的倡议下,在乌兰巴托一个纺织厂举行一次市内妇女组织代表群众大会。与会者表示她们支持蒙古政府的爱好和平政策,并希望对国际社会巩固国际稳定和加紧裁军的努力作出贡献;

(d) 在中戈壁、肯特和布尔干省的省会举行了工人群众大会;

(e) 在首都和平友谊馆举行东戈壁省艺术家作品展览,主题是“艺术家拥护和平”;

(f) 出席联合国协会世界联合会大会第三十二届会议的蒙古代表团的成员在国家无线电台一项题为“联合国之友”的特辑中发言。他们谈及该次大会的工作和成果以及蒙古代表团参加该论坛的情况;

(g) 国家无线电台和电视台广播了联合国秘书长在联合国日的祝词;

(h) 在裁军周内,新闻界发表了若干关于加强国际安全和加紧裁军的问题的文章和评论。这些发表的论文特别谈到亚洲及太平洋区域的安全、裁减战略性核导

弹、禁止和消除化学武器以及动员世界舆论支持裁军等问题；

(i) 蒙古中央广播电视台广泛地报道了蒙古和外国为标志裁军周而进行的活动。

### 乌克兰苏维埃社会主义共和国\*

(原件:俄文)

(1992年2月28日)

1. 1989年10月24日在乌克兰苏维埃社会主义共和国首都基辅举行了一次隆重的公众集会,以标志联合国日和裁军周的开始。各企业、科学和文化机构、高等院校、工会和不同的公民团体的代表,包括1989年成立的乌克兰苏维埃社会主义共和国联合国协会的代表,积极地参加了集会。

2. 乌克兰工会理事会秘书A.M.Kovalevsky先生主持了会议开幕式。他指出联合国已成为确保各国间在平等与和平的条件下相互作用的不可或缺工具。只要各国人民认识到必须汲取第二次世界大战的惨痛教训,团结起来恢复并维持和平,这是社会结构和意识形态的分歧所不能阻止的。在发展国际关系的这个关键时刻,国际社会成员都将希望寄托在联合国的工作上,而且已开始共同建立一个无核、无暴力世界的结构。

3. 乌克兰苏维埃社会主义共和国外交部副部长V.N.Lipatov先生在致词中指出,联合国的创始国没有把联合国构想为冲突和对抗的工具,而是把它构想为确保在平等、和平与合作的条件下相互作用的不可或缺的工具。

4. 自成立以来,联合国走过一段漫长而艰巨的路。在它的主持下,各国缔结了一系列关于限制军备竞赛和切断若干军备渠道的重要协议。联合国已成为促进非殖民化的强有力因素,而且对国际法的编纂起了重大作用。

---

\* 乌克兰苏维埃社会主义共和国于1991年8月24日改称乌克兰。

5. 与此同时,联合国的历史反映了战后国际关系整个过程的变迁。重要的是,联合国活动最多和最有成效的方面以及联合国的复兴,都是与改善的国际气氛直接有关。

6. 联合国近年来恢复活力在很大程度上归因于新的思维以及人们对它在世界上的地位和作用所持的新看法,而其根据的前提就是,没有联合国或在联合国之外,国际安全是不能有所保证的。

7. 发言者接着说,从联合国成立之初,乌克兰苏维埃社会主义共和国的代表就一直积极参加它的工作。共和国在许多联合国机构都有代表;它一直忠于在签署《联合国宪章》时所作的承诺,而且仍然愿意竭尽所能使联合国成为一个无核、无暴力世界的永久保证者。

8. 在会上发言的还有:乌克兰苏维埃社会主义共和国联合国协会副主席、历史学家 L.A. Leshchenko 博士、该市一个工业协会的工人 I.S. Poletilo 先生以及国立大学学生 A.A. Taranenko 先生。他们都说人类今天面对的最重要任务,就是保护地球上的生命和防止核浩劫。

9. 在会上宣读了联合国秘书长哈维尔·佩雷斯·德奎利亚尔先生在联合国日发表的讲话。

10. 与会者赞同一封致联合国秘书长的信,其中以乌克兰人民的名义对联合国及其宗旨和原则表示支持。

11. 在庆祝联合国日和裁军周方面,乌克兰和平委员会和其他公民团体在许多乌克兰市镇和定居点组织了群众大会、游行、公众会议和反战示威。若干大学和科学机构举行了圆桌讨论、专题讨论会和其他活动。

12. 在裁军周内,克里米亚州在利瓦吉亚展览中心--参加反希特勒联盟三国元首1945年2月举行克里米亚(雅尔塔)会议之处--主办了一个国际会议,与会者包括乌克兰和平运动积极份子以及爱好和平的德意志民主共和国和芬兰人民的代表。

13. 第三次“和平浪潮”经过了几个州,有数以百万计的人签署了《广岛长崎

呼吁》。

14. 在顿涅茨克州举行了学生和学童和平游行、晚间讲习班、主题为“我们要和平”的政治海报比赛和团结展览会。在整个扎波罗热州,在数以百万计的学校内组织了和平课以及与退伍军人和丈夫死于战争的寡妇举行了会议。

15. 关于裁军周,乌克兰许多州都参加了“绿色和平浪潮”的环保活动其中包括切尔尼戈夫州、苏密州、顿涅茨克州和尼古拉耶夫州。上述活动的重点是环境安全对人类生存的重要性。

16. 在庆祝裁军周期间,乌克兰苏维埃社会主义共和国举办了数以万计的反战活动,有几千万人参加。地方和全国媒介都广泛报道了这些活动。乌克兰的无线电台和电视台、报章和杂志都有关于联合国日和裁军周的特辑。

### 三、 联合国

#### A. 联合国总部

1. 每年,联合国系统各组织在联合国总部和世界各地都广泛庆祝裁军周。特别是,裁军事务厅和新闻都设法使公众各阶层尽量参与裁军周的庆祝活动。在这方面,联合国新闻中心网发挥关键作用,推动和(或)支持世界各地有关人士在地方一级进行的活动。

2. 联合国总部在审查期间举办了两项传统活动,以标志裁军周:大会第一委员会的仪式;裁军事务厅和非政府组织裁军问题委员会共同主办的非政府组织论坛。

3. 第一委员会分别于1989年、1990年和1991年专门在其第15、17和21次会议上举行了庆祝裁军周仪式。委员会主席、大会主席和秘书长都发了言。1991年,在东西关系大大改善的背景下,所有发言者都强调多边社会有必要巩固国际和平与稳定的基础,确认除了军事考虑以外,社会经济问题 and 人权问题对安全也有影响。认为需要迫切注意的具体裁军问题包括:防止大规模毁灭性武器以及诸如弹道导弹等最具破坏稳定性的武器类别的扩散;促进区域和全球的透明度、公开性和信托的建

立。

4. 另一个传统的裁军周活动--非政府组织论坛--在报告所述的三年期间每年都有举行。1989年的非政府组织论坛讨论大会第四十四届会议议程上的各种裁军问题,并特别着重于三个问题:“在谈判一项化学武器公约方面取得了什么进展?有什么问题仍未解决?”;“《不扩散条约》审查会议面前有什么重大问题?”“禁止核试验条约的前景如何?”。1990年的论坛研究核查问题,而1991年的论坛则重点讨论促进常规武器的国际转让的透明度问题。所有这些论坛都举行小组讨论,与会者包括非政府组织代表、外交界、新闻界和联合国工作人员。

5. 除了上述传统活动以外,在1989年裁军周期间还在联合国总部举办了两个展览。一个是“战争与和平”展览,展出大约100幅关于本世纪战争历史与和平努力的照片,并阐明饥饿、贫穷和环境等全球性问题。这个展览由国际创价学会协同人道主义问题独立事务局和国际防止核战争医生组织主办,并由当时的裁军事务部赞助。另一个是意大利艺术家Venanzo Crocetti的雕刻和绘画展览,题为“年轻的和平骑士”。这一展览由意大利政府和Crocetti基金会赞助。

6. 此外,当时的裁军事务部在1990年裁军周期间在联合国总部组织了三个演讲,主题是“改变用途:裁军时代的经济调整”。

#### B. 联合国日内瓦办事处

7. 裁军事务厅日内瓦分处在审查期间也对裁军周的庆祝作出贡献。它在万国宫组织了一次裁军活动、国际裁军法律文书和联合国关于裁军的出版物的展览。日内瓦分处还协助和支持裁军周的活动。例如在1989年,它协助联合国和有关机构工作人员促进裁军与和平运动组织一次关于和平与裁军的国际集成照片展览以及一次艺术家促进和平圆桌会议。1990年,日内瓦分处派代表出席一个由非政府组织会议在万国宫召集的为期三天的会议,主题是“共同促进和平--联合国和非政府组织在转变中的世界”。1991年,日内瓦分处参加了非政府组织裁军问题特别委员会(日内

瓦)在万国宫主办的特别讨论会,主题是“军备与裁军--南方的看法”。

### C. 联合国和平与裁军区域中心

8. 各联合国区域中心组织或共同主办了各种有关裁军周的活动。例如在1991年裁军周内,联合国和平与裁军非洲区域中心在洛美举行了题为“新的裁军与维持和平对策”的会议,邀请具有代表性的外交界人士、国际组织首脑和大学生参加。非洲区域中心还在洛美为大学生举办了一次模拟大会关于区域裁军问题的特别会议的活动。在利马,联合国和平、裁军与发展拉丁美洲和加勒比区域中心为秘鲁议员组织了一次1990年世界和平与安全会议,以期提高他们对军备开支与经济发展进程之间密切关系的认识。

### D. 联合国新闻中心和新闻处

9. 联合国新闻中心和新闻处在世界各地举办各种庆祝仪式和活动,以使每年在地方一级宣传裁军周。在这方面,许多联合国新闻中心都为无线电台、电视和新闻社印发特别背景资料,组织关于联合国裁军材料的展览并同当地的非政府组织合作,计划和组织特别的宣传活动。各新闻中心进行的其他活动包括分发裁军资料(往往译成当地语文)、举办特别会议、集会及和平游行、举行专题讨论会、圆桌会议、讨论会、会议、演讲、艺术展览和其他有关活动。此外,联合国新闻中心和新闻处的主任和工作人员还组织特别仪式并在仪式上致词,而且为当地新闻界提供文章并接受其访问。

10. 为了更广泛地宣传裁军周,各新闻中心和新闻处往往同出版和视听媒介、会员国外交部、政府机构和办事处、联合国协会、教育机构、研究中心以及非政府组织密切合作。总的来说,地方新闻媒介在裁军周期间都广泛报道了有关裁军的活动。

#### 四、 从非政府组织收到的资料

11. 大会第44/119G号决议第5段请国际非政府组织积极参与裁军周,并将所进行的活动通知秘书长。下列非政府组织通知裁军事务厅它们为庆祝裁军周而进行的活动:

明智冻结运动

苏维埃和平委员会

巴基斯坦教科文组织俱乐部

孟加拉国联合国协会

联合国和有关机构工作人员促进裁军与和平运动

-----